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Анотація. У статті розглянуто моделі реалізації змісту екологічної освіти у загальноосвітній школі: 

багатопредметну, однопредметну й змішану; висвітлені шляхи екологізації змісту навчального предмета 
«Природознавство». 
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Аннотация. В статье рассмотрены модели реализации содержания экологического образования в 
общеобразовательной школе: многопредметную, однопредметную и смешанную, освещены пути экологизации 
содержания учебного предмета «Природоведение».  
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Abstract. The article deals with implementation model of content of environmental education in secondary school: 
multi-disciplinary, single-disciplinary and mixed. Ways of greening of content of the natural science are highlighted 
through the inclusion of basic ecological ideas and concepts into the content of the program material in the classroom and 
through their deepening, generalization and systematization in out-of-school activities.
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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку взаємовідносин суспільства і природи дедалі 
частіше виникають питання щодо розв’язання глобальних екологічних проблем. Парниковий ефект, 
глобальне потепління та підвищення рівня Світового океану, забруднення атмосфери, зменшення 
біорізноманіття, руйнування озонового екрану – це далеко не повний перелік факторів, які свідчать про 
загострення екологічної ситуації в країні і у світі загалом. На жаль, люди розуміють проблеми у 
реальному світлі лише тоді, коли відчувають їх особисто, а до того часу ми впевнені, що загроза не 
наша і вона нас ніколи не торкнеться.  

Саме тому, важливим завданням вчителя є формування і розвиток системи екологічних знань і 
уявлень, практичних умінь і навичок, особистої і соціальної відповідальності за стан природного 
середовища, бережливого ставлення до довкілля та екологічної культури підростаючого покоління. 
Останнє вимагає екологічної наповненості навчально-виховного процесу, переорієнтації цілей 
навчальних предметів на екологізацію їх змісту. Аналіз вітчизняних навчальних програм з предметів 
природничо-наукового циклу засвідчує, що екологічній проблематиці у школі належить 8% з усього 
обсягу навчального матеріалу і 6% навчального часу. Однак, такі кількісні показники не узгоджуються 
зі світовими тенденціями, що передбачають розширення екологічної проблематики в освітньому 
процесі. 

Основним етапом у системі неперервної багатоступеневої екологічної освіти є загальна середня 
екологічна освіта, під час якої продовжується і поглиблюється процес екологічного світосприйняття. 

У відповідності з новою навчальною програмою для учнів 5–9 класів загальноосвітніх навчальних 
закладів, розробленою на основі нового Державного стандарту базової і повної загальної середньої 
освіти (постанова Кабінету Міністрів України від 23.11.2011р. № 1392) і затвердженою наказом 
Міністерства від 6.06.2012р. № 664, навчальний предмет «Природознавство» у 5 класі, який поєднує в 
собі елементи знань з біології, хімії, фізики, астрономії, географії та екології, повинен закладати основи 
наукових уявлень учнів про складні аспекти взаємодії природи та суспільства. Зміст і методика 
природознавства повинні забезпечувати формування в учнів цілісного сприйняття навколишнього 
світу, їхньої екологічної компетентності і прогностичної спрямованості у ставленні до довкілля.  

Між тим у практиці викладання ці можливості навчального предмета реалізуються недостатньо. 
Свідченням цього є об’єктивно існуючі суперечності: між рівнем обізнаності учнів з сучасними 
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екологічними проблемами та їх поведінкою у навколишньому природному середовищі, між 
потенційними можливостями формування у молодших підлітків відповідального ставлення до природи 
у всіх видах (навчальної, ігрової, суспільно-корисної) діяльності та станом шкільної практики.  

Актуальність проблеми і її недостатня розробленість визначили вибір теми статті: «Екологізація 
змісту природознавства як засіб формування екологічної свідомості учнів». 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемі формування екологічної свідомості учнів 
надавали важливого значення у своїх працях видатні філософи й педагоги Я.А.Коменський, Ж.Ж.Руссо, 
Й.Г.Песталоцці, Ф.Фребель, К.Д.Ушинський, М.Монтессорі, а також вітчизняні педагоги С.Ф.Русова, 
В.О.Сухомлинський та ін., які обґрунтовували положення про виховну роль спілкування з природою, 
методи та засоби пізнання навколишнього світу, формування емоційно-ціннісного ставлення учнів до 
природних об’єктів.  

Окремі аспекти формування екологічної свідомості у школярів у процесі вивчення природничих 
дисциплін досліджувались І.Я.Габєвим, О.В.Король, С.С.Красновидовою, Н.В.Левчук, Н.О.Постернак, 
В.З.Рєзніковою, С.В.Совгірою, Д.І.Трайтак, В.Р.Ільченко, О.А.Цуруль, Л.В.Шаповал та ін. У даних 
дослідженнях обґрунтовано систему навчально-виховної роботи з природоохоронної і екологічної 
освіти у курсах ботаніки, зоології, загальної біології, хімії, природознавства та ін. Висвітлено 
ефективність краєзнавчого та інтегративного підходів до навчального процесу як чинників розвитку 
пізнавальної активності учнів, враховуючи їхні індивідуальні й вікові особливості.  

Важлива увага приділялася принципам конструювання змісту навчального матеріалу з метою 
формування цілісності знань школярів про живу природу та формування в них системного мислення у 
наукових працях Г.О.Білявського, В.М.Бровдія, М.І.Дробнохода, О.В.Король, Н.О.Пустовіт, 
А.В.Степанюк, О.Г.Ярошенко та ін. 

У контексті сформульованої проблеми шляхів екологізації змісту освіти цікавими, на наш погляд, є 
такі можливі підходи як природоохоронний, алармістський («алярм»-тривога) і динамічно – 
орієнтаційний, проаналізовані у дослідженні Король О.В. На думку автора, природоохоронний підхід 
було реалізовано ще в 60-х роках ХХ ст., в той час, коли природоохоронний рух набув широкого 
розмаху. Цей підхід передбачав введення у навчальні предмети окремих розділів, присвячених 
питанням охорони природи, а також організацію практичної природоохоронної позакласної роботи 
школярів.  

Слід зазначити, що в структурі сучасної макроекології нараховуються біля 50 підрозділів, серед 
яких найчастіше виділяють шість наступних блоків: загальна екологія, біоекологія, геоекологія, 
екологія людини, соціальна екологія, прикладна екологія. Західні дослідники частіше застосовують 
термін «екологія» для вивчення кола об’єктів і методів дослідження взаємодії рослин і тварин з 
оточуючим середовищем, а всю проблематику, пов’язану з екологією людини і охороною природи, 
відносять до науки про навколишнє середовище. 

Другий підхід – алармістський, він базується на тому, що «перед учнями систематично 
розкривається серйозність небезпеки екологічної катастрофи, розглядаються глобальні й регіональні 
кризи, розгортається широка позакласна робота екологічного змісту, головна мета якої – не 
обмежуватись заходами, спрямованими на збереження природи, але й формувати в учнів усвідомлення 
необхідності її порятунку» [5, с.3]. 

Ми погоджуємося з поглядом деяких науковців, що найоптимальнішим з підходів є динамічно-
орієнтаційний – виходу на нове мислення учнів, яке формується у навчально-виховному процесі школи. 
В запропонованих змісті і методах формування екологічної культури лежить погляд на екологію як 
новий методологічний підхід, що повинен пронизувати все природознавство й взагалі всю шкільну 
освіту [5].  

Важливу роль у з’ясуванні особливостей розвитку екологічної свідомості особистості та механізмів 
її формування відіграли психолого-педагогічні праці С.Д.Дєрябо, В.С.Скребець, Г.В.Шейніс, 
В.А.Ясвіна та ін., у яких вивчений характер сприйняття школярами природних об’єктів, 
охарактеризовані вікові особливості ставлення учнів до природи, проаналізовано розвиток відносин 
підлітків з природою як умовою творчої самореалізації особистості.  

Молодший підлітковий вік є сприятливим для засвоєння норм і правил поведінки у довкіллі, 
усвідомлення універсальної цінності природи, розвитку особистісного ставлення до природи. «Вікова 
динаміка ставлення до природи» загалом співпадає з «віковою динамікою екологічних установок 
етичного типу (природа сприймається як об’єкт охорони і турботи)» [8, с.21].  

Водночас, незаперечним залишається той факт, що «прагматичне сприйняття природи зростає від 
молодшого до старшого підліткового віку» [8, с.24]. Поява нових інтересів приводить до перебудови 
старої і виникнення нової системи мотивів, що змінює соціальну ситуацію розвитку підлітка. Зміна 
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соціальної ситуації розвитку веде до зміни провідної діяльності, результатом якої стають нові 
психологічні новоутворення підліткового віку [1, с.311]. 

На нашу думку, знання особливостей молодшого підліткового віку дають можливість ефективно 
використовувати педагогічні засоби, форми і методи екологічної освіти і виховання для формування 
екологічної свідомості учнів.  

Мета статті полягає у визначенні шляхів екологізації змісту навчального предмета 
«Природознавство» як засобу формування екологічної свідомості учнів та з'ясуванні педагогічних умов 
їх реалізації.  

Виклад основного матеріалу. На основі аналізу науково-методичної літератури і педагогічної 
практики можна стверджувати, що на сьогодні зміст екологічної освіти у загальноосвітній школі 
реалізується за трьома можливими моделями: багатопредметною, однопредметною і змішаною. 

Багатопредметна модель передбачає максимальну екологізацію предметів як природничого, так і 
суспільно-гуманітарного циклів. У цьому випадку у зміст всіх предметів вносять екологічні знання 
відповідно до навчального матеріалу та логіки його вивчення. Ця модель враховує можливості різних 
предметів у формуванні відповідального ставлення учнів до навколишнього середовища. 

Однопредметна модель – передбачає досягнення мети екологічної освіти в рамках окремого 
предмета. Ця модель базується на інтеграції навчального матеріалу і передбачає застосування 
інтегрованих методів і форм навчання. Вибір однопредметної моделі вимагає коригування навчального 
плану. При цьому слід зазначити, що ця модель здійснюється лише в старшій школі в умовах 
профільного навчання.  

Змішана модель – характеризується екологізацією змісту існуючих навчальних предметів із 
одночасним введенням курсу або факультативу екологічного спрямування за вибором [3, 7]. 

Зазначимо, що відбулася зміна парадигми екологічної освіти з антропоцентричної на екоцентричну 
(інвайроментальну). На думку багатьох авторів, проблема формування людини з новим 
“екоцентричним типом екологічної свідомості” передбачає розв’язання, насамперед, таких 
найважливіших завдань:  

1) формування адекватних екологічних поглядів і уявлень про взаємозв’язки в системі “людина –
природа” і в самій природі; 

2) формування ставлення до природи;
3) формування системи умінь і навичок (технологій) і стратегій взаємодії з природою [2, с. 279].
Отже, екологічна свідомість – це складна інтегративна якість особистості, що характеризується 

єдністю системи екологічних знань і уявлень, поглядів і переконань, відповідального ставлення до 
природи, умінь і навичок раціонального використання та збагачення природних ресурсів.  

«Для надання процесу ознайомлення дітей з природою чіткої екологічної спрямованості, – зазначає 
Г.Ковальчук, – програми слід удосконалити у таких напрямках: 1) усунути антропоцентричний підхід 
до вивчення матеріалу; 2) у пояснювальній записці до програми виділити такі завдання як: розвиток 
особистої відповідальності за стан збереження природної рівноваги навколишнього середовища, 
вироблення екологічно грамотної поведінки у природі, засвоєння етичних норм у ставленні до членів 
суспільства та об’єктів природи; 3) передбачити формування у школярів елементарних, але науково 
достовірних екологічних уявлень та понять, розкриття існуючих у природі закономірностей, доступних 
для дітей» [4, с.17].  

З’ясовуючи можливості висвітлення екологічного потенціалу навчального предмета 
«Природознавство» (5 клас), ми дійшли висновку, що необхідно поєднувати розвиток основних 
екологічних ідей і понять, які входять до змісту програмного матеріалу, з їхнім поглибленням, 
узагальненням і систематизацією у позакласній роботі. Окрім того, потребує зміни методика викладання 
предмета в частині посилення ролі практичної діяльності учнів під час польового практикуму.  

Аналіз нової навчальної програми для 5 класів загальноосвітніх навчальних закладів дає 
можливість стверджувати, що теми «Планета Земля як середовище життя організмів» і «Людина на 
планеті Земля» найбільш повно інтегрують знання навколо провідних екологічних ідей про 
нерозривний зв’язок фізичного і духовного життя людини з природою, спрямованість на забезпечення 
сталого розвитку суспільства і природи; збереження генофонду біосфери; раціональне використання 
природних ресурсів [6]. 

У контексті окресленої проблеми варто зазначити, що важливими аспектами екологізації освіти є 
не тільки визначення змісту екологічних знань, але й вироблення методичної системи їх формування і 
розвитку. Дослідження А.В.Степанюк, О.С.Троцької свідчать про ефективність двох взаємопов’язаних 
шляхів екологізації змісту освіти: перший шлях передбачає включення екологічних знань, що пов’язані 
з програмним матеріалом, до змісту розділів шкільного курсу навчального предмета, а другий шлях 
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включає в себе розробку та реалізацію технологій, спрямованих на набуття учнями навичок самостійної 
науково-практичної, дослідницько-пошукової діяльності, розвиток їхніх інтелектуальних, психічних, 
творчих, моральних, фізичних, соціальних якостей, прагнення до саморозвитку та самоосвіти [7].  

Ми вважаємо, що систематизація і узагальнення знань навколо провідних екологічних ідей 
можливі на основі внутрішньопредметних і міжпредметних зв’язків курсу природознавства, а також за 
умови реалізації проектної технології навчання. 

Так, на уроках природознавства у 5 класі при вивченні вищезазначених тем учні оволодівають 
відомостями про: різноманітність живих організмів (рослини, тварини, гриби, бактерії); чинники 
середовища життя; значення пристосування організмів до умов існування; різноманітність природних 
та штучних екосистем; екосистеми своєї місцевості; необхідність охорони природних екосистем; 
розвиток органічного світу; охорону біосфери та ін. 

На нашу думку, цінність екологічних знань визначається тим, що вони розкривають різнорівневий 
характер організації живого; кожний ступінь – система, що має свої особливі властивості, які не 
обмежуються властивостями складових її елементів. Так, властивості популяції – стійке відтворення і 
еволюція – не зводяться до властивостей особин, для яких характерним є онтогенез, а властивості 
біогеоценозів – перетворення речовин і енергії у процесі трофічних взаємодій, закономірна зміна 
угруповань тощо – не можна звести до властивостей популяцій. Принцип необмеженості властивостей 
системи властивостями її елементів має особливе значення при визначенні тих шляхів, які людина 
вибирає для охорони і збереження біологічних систем. 

Учні експериментальних класів ЗШ №32 І-ІІІ ступенів Вінницької міської ради були залучені до 
роботи над екологічними проектами: «В об’єктиві натураліста», «Чисте довкілля – здорове майбутнє», 
«Збереження біорізноманіття природних комплексів околиць м.Вінниці», «Створення мобільного 
центру екологічної освіти і виховання учнів», «Екологічна стежина парку дружби народів» та ін. 

Учні знайомилися із структурою популяцій, видів, біоценозів, біогеоценозів, біосфери загалом. 
Одним із напрямків роботи є дослідження вікової, просторової і статевої структури популяцій. В 
результаті учні усвідомлюють, що дослідження складу популяцій має важливе практичне значення. 
Оскільки, наприклад, склад популяції рослин, виражений в кількості особин різних вікових груп, може 
слугувати показником її стану: мало молодих особин і багато старих, вже не квітучих, означає, що 
популяція знаходиться у пригніченому стані. І навпаки, велика кількість молодих, ювенільних і 
генеративних, квітучих особин є показником хорошого стану популяції. 

На уроках природознавства учні ознайомлюються з фактами руйнування ґрунту, збіднення 
рослинного і тваринного світу екосистеми ґрунту, порушення притаманних їй ланцюгів живлення 
внаслідок видобування корисних копалин і забруднення літосфери. На прикладі змін в атмосфері, що 
відбуваються під впливом діяльності людини, учні дізнаються про збільшення вмісту вуглекислого газу 
та деяких інших газів в атмосфері. При вивченні впливу діяльності людини на гідросферу учні 
знайомляться із джерелами забруднення водойм і погіршенням якості питної води. Узагальнюючи зміст 
навчального матеріалу, учитель формулює висновок про універсальну цінність природи й необхідність 
усіляко дбати про її збереження.  

Працюючи над виконанням екологічних проектів, учні значно ширше ознайомлюються з 
джерелами забруднення атмосфери, гідросфери, літосфери, а також з локальними і глобальними 
екологічними проблемами. Читання літератури, розповіді очевидців, перегляд кінофільмів збагачують 
екологічні уявлення учнів. До того ж, в умовах вільного спілкування учнів на основі спільних інтересів 
до пізнання природи, створюються сприятливі умови для проведення різних видів практичної 
екологічної діяльності. 

Вивчаючи природоохоронні території, на яких здійснюється збереження і відтворення тваринного 
світу Вінниччини, учні відвідали територію “Буго-Деснянського” загальнозоологічного заказника 
загальнодержавного призначення, створеного ще у 1974 році в околицях с. Коло-Михайлівка 
Вінницького району. Багата флора заболочених заплав і русел р.Десни і р.Південний Буг є місцем 
поширення і охорони цінних видів фауни – бобра, видри, черепахи болотяної, чаплі сірої. Заказник має 
важливе ґрунтозахисне і водорегулююче значення. На конкретних прикладах учні глибоко 
усвідомлюють значення таких статусів, як «вид, що знаходиться під загрозою зникнення», «рідкісний 
вид» і що для їхнього збереження необхідне посилення охорони і розробка спеціальних програм з 
відновлення біорізноманіття. 

Вплив діяльності людини на природні угруповання у програмі курсу природознавства 
розглядається дуже коротко. На позакласних заняттях учні отримують знання про стан як місцевих 
угруповань, так і угруповань на території нашої країни і біосфери загалом, що дозволяє сформувати 
цілісні знання про природу та прояв екологічної небезпеки на відповідному рівні.  
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Теорія виховання 

Одним з найважливіших узагальнень в курсі природознавства є поняття “охорона природи”. У 
сучасному розумінні охорона природи представляє систему заходів щодо збереження і відтворення 
якості навколишнього середовища, підтримання продуктивності і властивостей природних ресурсів на 
нормативному рівні, а також збереження генофонду і унікальних природних об’єктів. Словосполучення 
з терміном “охорона” мають різне значення в залежності від наступних, пояснювальних слів, які, як 
правило, розкривають цілі діяльності. Способи їх досягнення залежать від того об’єкту, який необхідно 
зберегти. Наприклад, говорять про охорону від забруднення води (водойм), повітря, ґрунту. Поняття 
“охорона генофонду” передбачає розгляд тих заходів, які потрібно вжити, щоб зберегти видове 
різноманіття біосфери. Відповіді на ці та інші запитання учні знаходять у процесі реальної діяльності з 
вивчення, охорони й примноження природних багатств рідного краю.  

Висновки. Засвоєння змісту екологічної освіти у межах навчального предмета «Природознавство» 
у 5 класі сприяє формуванню високого рівня екологічної свідомості учнів. Цей процес забезпечується 
шляхом реалізації проектних технологій та потребує тісного взаємозв’язку класно-урочної і позакласної 
роботи. Зв’язок позакласної роботи з навчальною програмою не є дублюванням, повторенням. Зміст 
позакласної роботи повинен бути розвитком, поглибленням того матеріалу, який вивчається в школі. 
Позакласна робота доповнює урок, оскільки її зміст може бути розгорнутим на основі вивчення життя 
людини в єдності з екологічними системами. Розгляд екологічних проблем в іншій, порівняно зі 
шкільною програмою, логіці визначає їхні взаємні зв’язки.  

У рамках практичної діяльності учнів підліткового віку з вивчення і збереження природи рідного 
краю, спостереження й оцінки екологічного стану навколишнього природного середовища виховуються 
необхідні ціннісні орієнтації у ставленні до природного середовища. Усе це підвищує виховний 
потенціал природничої освіти. 
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